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După cum se ştie oraşul Tîrgovişte a fost fortificat pe vremea dom
nitorului Matei Basarab cu un şanţ de apărare adînc de cca. 3 m. şi tot 
pe atîta de lat, dublat pe dinăuntru cu un val de pămînt şi pietriş, scos 
din săpătura şanţului, înalt de asemenea de 3 m., deasupra căruia se în
şiruia un gard din buşteni groşi, în forma unui zid. Dimensiunile citate au 
fost culese cu ocazia diferitelor lucrări edilitare care au traversat forti
ficaţia. Urmele acestei fortificaţii se păstrează pînă în prezent înconju
rind oraşul, de pe malul drept al Ialomiţei, de la gara Teiş, pînă la 
Iazul morilor, în dreptul „Morii de zid", pe o întindere de 5 km. For
tificaţia era prevăzută cu 10 bastioane, care ieşeau din linia şanţului 
şi a valului, atît cît era necesar pentru a se asigura bătaia cu săgeţi şi 
tunuri a spaţiului format de cei 500 m. dintre ele. Bastioanele erau aşe
zate mai ales la unghiurile traseului şi în vecinătatea porţilor de intrare 
şi ieşire din oraş. Numele şi numărul porţilor oraşului au fost păstrate de 

, o scrisoare pastorală nedaţiţ__ă a mitro_pglitajui Ştefan _Jl!)48-::::)~~53) şi 
(1658-1668), carea.minteşte intrările şi ieşirile din oraş ale unei proce
siuni pentru ploaie. După această scrisoare se pot identifica 5 porţi nu
mite după direcţiile drumurilor care plecau din Tîrgovişte. 

1. Poarta vînătorilor Dealului, spre mănăstirea Dealu ; 
2. Poarta Buzăului. 
3. Poarta Bucureştilor. 
4. Poarta Argeşului. 
5. Poarta Cîmpulungului sau a Dolgopolului după denumirea 

slavă din document. 
Despre aceste porţi şi despre fortificaţia Tîrgoviştei în general 

ne-am ocupat într-un articol cu titlul „Cetatea Tîrgoviştei", apărută în 
publicaţia muzeului din Tîrgovişte. 1 

Cu ocazia acestei sesiuni ne oprim asupra porţii Dolgopolului pen
tru a comunica observaţiile făcute cu prilejul unor lucrări edilitare din 
anii 1965-1966, care au dezvelit parţial structura inferioară a acestei 
porţi. -'i 

Urmele zidurilor se află în drept~l Şanţului cetăţii sub stratul de 
asfalt al Căii Cîmpulungului şi se adîncesc în pămînt pînă la 3,30 m. 

1. Chronica Valachica, Tîrgovişte, 1973, p. 85-104. 
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pe latura exterioară a zidului transversal şi 2,50 m. la zidul interior, 
dinspre oraş. Partea cea mai de jos, pe o adîncime de 80 cm. este o fun
daţie de piatră de rîu cu mortar, deasupra căreia se ridică zidul numai 
din cărămidă, din care s-a păstrat înălţimea de 2,50 m. la cel exterior 
şi 1,30 m. la cel dinspre oraş, retrase din marginea exterioară a fundaţiei 
cu 10-15 cm. Cărămizile au lungimea de 27-28 cm., lăţimea de 14-15 
cm. şi grosimea de 3-4 cm. Cărămizile din cele 7-8 rînduri de lîngă 
fundaţie au 4 cm., iar cele de mai de sus între 3-3,50 cm. 

Adîncimea mai mare a zidului transversal exterior şi faţetarea 
mai joasă cu cărămidă aparentă se datoreşte vecinătăţii imediate a şan
ţului cu apă curentă în permanenţă, canalizată dintr-un bazin de ali
mentare din Ialomiţa. 

Comparind dimensiunile cărămizilor de la Poarta Cimpulungului 
cu cele de la Poarta vînătorilor Dealului le-am găsit identice. Deosebirea 
dintre cele două Porţi constă în dimensiunile construcţiilor. In timp ce 
la Poarta vînătorilor Dealului lungimea în ax a zidurilor porţii este de 
7.50 m. cu un spaţiu liber de 5,30 m., grosimea zidurilor fiind de 1,10 m., 
iar de-a curmezişul străzii de 8,20 m., cu un spaţiu gol în interior de 
6 m .. la Poarta Cîmpulungului lungimea zidurilor pe axul Porţii este de 
10 m., zidurile avind tot o grosime de 1,10 m. aşa incit spaţiul liber 
rămîne de 7,80 m. pe ax. Aceasta arată că şi lăţimea era corespunză
tc,r mai mare, fără a o putea măsura din lipsa unei săpături pe direcţia 
respectivă. 

La mijlocul construcţiei, perpendicular pe ax şi paralel cu zidu
rile transvecsale se află baza unui zid lat de 0,75 m. care se adînceşte 
pină la peste 2 m., avînd cărămizi de 28 cm. lungime, 15 cm. lăţime şi 
4 cm. grosime. Rostul acestui zid nu ni-l putem explica decît ca mijloc 
de întărire a temeliei şi formînd piciorul unui arc dublau al bolţii par
terului porţii, ridicat pe vremea domnului C. Brincoveanu sau numai 
restaurat de el. Faptul că zidul acesta se afla la 3,75 m. de exteriorul 
porţii şi la 4 m. departe de zidul transversal dinspre ora.ş arată că: 
efortul era îndreptat spre exterior, atît pentru rezistenţa porţii în timpul 
unor eventuale lupte/cit şi pentru întărirea rezistenţei construcţiei spre 
latura în permanenţă umedă din cauza apelor care curgeau pe Şanţul 
cetăţii, cit şi mai ales a mişcărilor de ridicare şi coborîre a pont-levis-ului 
din faţa porţii. Linia exterioară a porţii se afla în continuarea liniei 
exterioare a valului, şanţul avîndu-şi cursul continuu în linia dreaptă 
prin faţa porţii. N-am putut urmări lucrări speciale pentru podul cidi
cfitor din faţa porţii, pămîntul nemaipăstrind nici o urmă din cauza 
părăsirii încete şi îndelungate a fortificaţiei. După modelul unor ase
menea porţi cu pont-levis, apreciem că şi la Poarta Cîmpulungului ca şi 
la celelalte aşezate pe traseul fortificaţiei, adică a Argeşului şi a Bucu
reştilor, a existat cite o suprastructură din lemn sau zidărie ca locaş al 
scripeţilor de manevrare a pont-levîs-ului, precum şi pentru apărarea 
de la înălţime a porţii". Apărarea porţii se mai putea face prin bastionul 
din apropiere, aşezat la numai 30 m. spre sud, cu posibilitatea de a bate 
razant întregul cîmp, din faţa porţii, avînd în .vedere că în afara şanţului 
nu exista nici un fel de construcţie. 
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Poarta Cîmpulungului se asemăna deci cu Poarta Bucureştilor şi 
cu cea a Argeşului, atît prin construcţii impuse de vecinătatea şanţului 
cu apă curgătoare în permanenţă, cît şi prin importanţa economică a 
drumurilor pe care le străjuiau. 

Închiderea porţilor izola cu totul oraşul de împrejurimi şi cel 
dintîi care a simţit, cu destulă amărăciune, această izolare a fost însuşi 
domnul Matei Basarab constructorul fortificaţiei, cu ocazia răscoalei 
propriei sale oştiri din anul 16531 cînd ieşise din oraş spre Argeş şi la 
întoarcere, după cum povesteşte cronica „dorobanţii şi seimenii i-au 
închis porţile şi i-au ieşit înainte la Şanţul cel mare cu toate tunurile, 
oprind pre domnul lor ca să nu mai intre în cetate, zicînd că de acum 
înainte nu le mai trebuie să le mai fie lor domn ci să iasă din ţară sau 
să se călugărească. Deci aşa au şezut au toţi b-Oiarii lui, obidit, în josul 
oraşului trei zile" .2 

În legătură cu arterele de circulaţie ale oraşului menţionăm că 
orientarea porţii este axată pe direcţia Curţii domneşti, spre actuala 
stradă Pîrvan Popescu care era adevărata cale a Cîmpulungului din cele 
mai vechi timpuri. Actuala cale a Cîmpulungului, deşi se afla în incinta 
fortificaţieifnu avea această direcţie nici pînă la începutul sec. al XIX-lea, 
cînd purta numele de Uliţa boiangiilor, după manufacturile instalate în 
apropierea Tîrgului de afară. Vechiul drum al Cîmpulungului care era 
totodată ~_al Braşovului şi-a păstrat-traseul-în -interiorur oraştiftif şf 
după -Organizarea cetăţrr-Tirgoviştei pe vremea domnului Matei Basarab. 

Intrucît, printre localnici s~_poartă discuţii asupra denumirilor cu
prinse în Pastorala mitropolitului' Ştefan şf a localizării acestora, ne pro
punem să dezvoltăm cu această ocazie raţionamentul pentru care am 
indicat în articolul „Cetatea Tîrgoviştei" 5 porţi şi nu 4:, precum şi locul 
unde au existat. ·· -

Pastorala mitropolitului Ştefan notează mai întîi Poarta vînăto
rilor Dealului pe unde a ieşit procesiunea din oraş, îndreptîndu-se spre 
mănăstirea Dealului : ,,Dintru întîi adecă, ieşitărăm toată suflarea jupa
nilor domniei pre Poarta vănătorilor Dealui de făcutărăm litanie la 
svînta mănăstire din Deal". La o procesiune asemănătoare a participat 
şi patriarhul Antiohiei Macarie cu însoţitorul său Paul din Alep care 
nota că „în fiecare joi după paşte se face o litanie şi procesiune afară 
din oraş, în jurul zidurilor, cu steaguri, icoane şi preoţi în veşmintele lor, 
însoţiţi de beiu şi de trupele sale, formînd o imensă gloată". El descrie 
mai amănunţit itinerarul unei astfel de procesiuni, care a avut loc joi, 13 
aprilie 1654, la cîteva zile după întronarea domnului Constantin Şerban : 
„mii de ostaşi şi sub căpitanii lor şi boierimea mergeau înaintea beiului şi 
a patriarhului... ieşirăm din curte şi îndreptîndu-ne spre apa ce trecea 
prin oraş trecurăm un pod de lemn foarte lung". Procesiunea a ajuns „la 
un şes întins, acoperit cu verdeaţă" unde s-a făcut o litanie „pentru 
ploaie, după obicei... şi ne întoarserăm pe aceeaşi cale, cu cîntecul cîntă
reţilor şi împuşcăturile ostaşilor". 3 

2. Cronicari munteni, Bucureşti, 1961, I. p. 161. 
3. Paul din Alep, Călătoriile patriarhului Macarie, ed. Em. Cioran, p. 106, 117-118. 
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După cum se vede Poarta vînătorilor Dealului era rezervată dom
nului şi boierilor şi numai la ocazii deosebite era folosită de mulţime, ca 
în cazul unor asemenea procesiuni. 

Prin această poartă treceau şi participanţii la vînătorile organizate 
de domnie, de unde-i vine desigur şi numele. Paul din Alep nota că 
vinătorile domneşti se organi?.au „în ajunul crăciunului şi în sîmbăta 
luminii (dinaintea paştilor n.n.) fiind un uz tradiţional, ca în alte zile 
să fie servite la masa domnului, pentru prînz bucate din propriul său 
vinat. Suita militară era de peste zece mii oameni, toţi aleşi din tineri
mea cea mai eroică şi bravă : sîrbi, bulgari, arnăuţi, greci, unguri, turci 
şi munteni. Seara s-au întors cu un vuiet imens fiind urmaţi la distanţă 
de care pline cu porci sălbaticii, iepuri, vulpi, urşi jucăuşi şi păsări 
sălbatice"_.,, 

Pastorala continuă : ,,după aceasta indireptatărăm rugă cu obidă şi 
prin celelalte trei porţi cu soborul clirosului den toată laturea tîrgu
lui, care din soare răsare către poarta Buzăului, toţi roşiorii de ţeară 
să chitiară la rugă cu megiaşele lor breasle gospodăreşti". Se ştie că pe 
vremea domnului Matei Basarab p.g-tea de est a oraşului era un cartier
o ă esc în ·urui Bise · ·· roşii, în' care era înmormîntat „Dumitraşcu 
roconu a jupanului Vainea capitanu" în 1645 şi „Vla~ căpitan' i sin ego 
Stoica" în 1652.5 In acelaşi cartier a ridicat în 1654" ,,jupan Mirco vel 
căpitan za sîrbi" împreună cu „Nicola brat căpitan i Dumitru brat capi
tănesii'' biserica· ~e numită mai tîrziu Simuleasa.6 Crucea de 
piatră de la Biserica albă a fost ridicată in 1653 de 1tâ:du 1uzbaşa pe care 
a înscris pomelnicul familiei sale. 

Episcopul Petru Bogdan Baksic povestea că domnul Matei Basarab 
mutindu-şi capitala la Tîrgovişte a strămutat şi pe toţi ostaşii săi, îm
preună cu familiile şi tot avutul lor : .. cînd ne aflam noi la Tîrgovi~te 
{ 1 septembrie 1640, n.n.) tocmai îşi clădeau casele ; dar ce case ? o mică 
imprejmuire de gard de jur împrejur, lipit pe dinafară şi pe dinăuntru 
cu lut frămîntat şi cu o portiţă şi atîta tot ; nu fac prea mare cheltuială 
c:u construirea caselor" .i Astfel de case îşi vor fi construit fustaşii Albu 
5i Radu cărora domnul Matei Basarab le întărea stăpînirea la 15 februa
rie 1647 : ,.casele care au făcut ei acum lingâ moara Gorgotei, în prund, 
intre ape. cu tot locul cit le ţine ingrădişul casei şi al namestiilor·'. 
Ceva mai la vale, dar înăuntrul oraşului, aprope de biserica lui Coadă 
vornicul vindea în 1645 Dragomir călăraşul, un loc de casă, vecin în 
1650 cu grădina lui Stanciu iuzbaşa de dorobanţi. 

Din ~p1·epooderentei lefegiilor balcanici printre locuitori car-
tierul a urtat numele ... dinainte de mutarea „sîrbilor" de la Bă-
leni, de on me u gară, la mij o u seca u1 recu . 
-- Printre casele ostaşilor şi ale familiilor şi în continuare spre 
răsărit pînă la valul cetăţii se aflau „megiaşele lor breasle gospodăreşti", 

4. Ibidem, p. 81. 
5. N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, II, Bucureşti, 1900, (Studii ,1 do

cumente XV), p. 354. 
6. Idem, ibidem, p. 88-89. 
7. Călători strAini despre ţările române, Bucureşti, 1973, V, p, 217. 
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adică gospodăriile orăşenilor care se ocupau numai cu agricultura, în 
special cu legumicultura şi creşterea vitelor, cum au existat tot timpul 
la marginile oraşului pînă la sîrşitul secolului trecut. Nu a putut fi lo
calizată această poartă pînă în prezent, care în lumina indicaţiilor dat~ 
de Pastorala mitropolitului Ştefan ar trebui să existe pe lîngă Iazul mo
rilor de la locul fostei mori a Gorgotei pînă la Moara de zid, fostă pro
prietate a Mitropoliei. 

În continuare Pastorala adaugă : ,,apoi den laturea den gios . a 
svintei mitropolii, sculere-se şi de acilea isnafurile cupeţilor ţărigrădeni, 
genoveaţilor şi veneaţilor de întinseră cu toţii mare rugă afară den 
poarta Bucureştilor iar deacindea_Dîmboviţei către poarta Argeşul~i pren 
a Dolgopolului toată-gloata den tîrgul noroo.ului i al pristavurilor au 
cazutără cuTeaţa la pămînt şi se rugară". Dintr-o dată, în cîteva cuvinte 
sint amintite alte trei porţi, a Bucureştilor, a Argeşului şi a Dolgopolului 
care împreună cu cea a Buzăului, după cea mai elementară aritmetică 
fac patru porţi şi _!lU trei cum recizează pastorala. Dacă am identifica 
poarta Buzăului cu ea a Bucureş 1 or socoteaia ar fi perfectă, deoarece 
contopind două denumiri pentru o singură poartă ar mai rămîne celelalte 
două care s-ar totaliza numărul indicat de document, de trei porţi. Există 
însă raţionamente care se opun la o astfel de interpretare. In primul rînd 
denumirea tradiţională consemnată în documentele din secolul trecut, 
care numea bariera din această parte a oraşului, la capătul Uliţei mari, 
bariera Bucureştilor. Se ştie cît de puternic conservatoare sînt denumi
rile administrative, care s-au păstrat în unele cazuri sute de ani. Cum 
bariera Bucureştilor din secolul trecut se afla la capătul aceleeaşi străzi 
pe care se afla construcţia porţii în discuţie, aceasta trebuie să fi purtat 
acelaşi nume, poarta Bucureştilor. V. Drăghiceanu i-a văzut temeliile cu 
ocazia unor lucrări de canalizare în anul 1915 şi a numit-o „Poarta su
dică a cetăţii, la bariera sîrbilor pe strada domnească" .8 

Este drept că drumul spre TîrguşC>r-Ploieşti-Buzău este mai scurt 
şi mai direct pe la t>ifurcarea unde se afla fn_s.ecolul trecut poarta 
Bucureştilor de lîngă b~erica_ Sf. :Nifon, o arteră apucînd-o la stînga, 
spre Ialomiţa, pe cînd cea1altă se îndrepta spre Bucureşti, dar în secolul 
al XVII-lea oraşul nu ajungea decît pînă la Şanţul cetăţii, care îi circum
clua întinderea. Jn 1836_ cînd se măsura întinderea oraşului pentru sta
bilirea barierelor,· conform regulamentului sfaturilor orăşeneşti, condu
cerea magistratului explica Vorniciei dinăuntru că „această măsurătoare 
merge pă uliţa cea mare pînă Mo~ (care era atunci la vale de actuala 
şcoală generală nI".-3. n._n.) un e şi pă de o parte şi pă de alta sînt 
case şi împrejmuiri şi poate fi barieră fără nici o cheltuială de împre
jurimi, că sînt în fiinţă (cele) ale caselor orăşeneşti şi aici păşeşte peste 
ş~nţ. Căci ~oarta cetăţii ce să numeşte a sîrbilor rămîne la gura şanţului 
~1 de aci înainte, de cînd se va fi făcut şanţul din vremea cînd se afla 
războaie între domni, înmulţindu-să oamenii s-au făcut case de la poarta 
cetăţii la vale. Iar de acolea spre apa Dîmboviţei, la apus şi de este cu 
depărtare şanţul cetăţii, dar nu este nici o casă în acel ocol, decît numai 

8. Buletinul Comisiei monumente istorice, 1915, p. 94. 
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loc slobod, întrebuinţîndu-1 oroşann m arături de porumb, cînepă, in şi 
izlaz de vite",9 cum a rămas pină în ultimul deceniu cjnd___s-a co~ 
a o parte di eurile microraionulu· 9. entru Vomiciaâmăuntru 
perime ru oraşului era prea intI necesita cheltuieli prea mari în 
raport cu veniturile casieriei comunale, pentru a acoperi plăţile de cons
trucţii speciale, pentru bariere, gherete, salariile căpitanilor de bariere, 
împrejmuiri care să interzică accesul în oraş prin alte puncte decît prin 
cele ale barierei. Corespondenţa conducerii magistratului cu Vornicia 
dinăuntru continua încă în 1844 cînd se stabilea perimetrul oraşului pe 
şanţul cetăţii începînd de la gara Teiş de astăzi, ,,de la casele lui Dinu 
Boboacă la vale pă şanţ pînă la cişmeaua Tîrgului de Afară (răspîntia 
străzilor Pîrvan Popescu cu Calea Cîmpulungului n.n.) unde urmează a 
iiă aşeza barieră şi de acolo tot la vale pă şanţ pînă în dreptul hanului 
Elenchii Ciocîrlănoaia şi bariera acestei uliţe să se aşeze în gura şan
ţului cetăţii (intersecţia străzii Al. I. Cuza cu strada T. Vladimirescu, 
deoarece bulevardul Castanilor nu exista la acea dată n.n.) şi de acolo 
tot la vale pă şanţ pină la poarta sîrbilor ce_ s~umit a ~ii, în 
Uliţa mare unde iarăşi să va aşeza barieră (strâaa N.73ărcescu de astăzi, 
lingă piaţa 23 August n.n.) şi de acolo tot pă şanţul cetăţii pînă în spatele 
morii de zid a Sf. Mitropolii pe apa iazului, luînd în jos pînă în podul 
răsposatul ui Bănică Pavel iar bariera să va aşeza peste iaz la capul 
podului (în faţ...1 fabricii de pîine Dîmboviţa n.n.) -:;i de acolea tot pă linia 
ic1zului pînă la podul cel mare după rîul lalomiţii, unde acolo !iă va 
a~e;, .... 1 barieră la capul podului peste rîu (la capătul străzii Mihai Bravu ; 
podul şi fragmentul de stradă de alături pînă în str. Lalelelor nu existau 
decit din 1837 n.n.) şi de acolea tot în sus pă iaz, pă după mGara lui 
i\icolae Calciu pină in moara de zid a lui Dumitru Sîrbu şi de acolea în 
casa lui Dinu Boboacă, în Uliţa mare. de unde s-au început ; toate ba
rierele acestui oraş sint în număr de şase şi apa iazului rămîne înă~l}tru„ 
raionului şi/oricînd după întîmplare sau după vremi să va muta iazuy-apa 
.s:·1 va socoti totdauna în lăuntru raionului•' .10 Numai că după această 
închidere ră~îneau in afara im12_rejmuirij_ora1_ului 182 _Q~_Sil~ care nu 
puteau fi socotite ca aparţinind oraşului. Neril"ulţumirile şi reclamaţiile a
junse pină la Vornicia dinăuntru, noi cercetări şi corespondenţe au dus 
in celt- din urmă la cuprinderea tuturor caselor în perimetrul imprejmuit 
al oraşului stabilindu-se tot şase bariero/dar la extremităţile străzilor 
principale : ,,1. la Uliţa mare spre Bucureşti ; 2. tot aceasta (Uliţa mare 
n.n.) dăspre plaiuri şi Cîmpulung ; 3. de la Oboru vechiu, care merge şi 
la Cimpulung ; 4. Ia podu dăspre apa Ialomiţei, drumu viilor şi al satelor 
după împrejur ; 5. la podu de la moara răposatului Nae Hiotu, drumul 
de vii şi comunicaţii al celor mai multe sate ale plăşii Dealului dă jos, 
care merge şi la Ploieşti ; 6. drumul de la hanul d-ei Elenchii Ciocîrlă
noaia, drumul poştiilor, care merge şi la Găeşti" .11 

9. Arh. St. Tlrgovişte, PrlmAria Tirgovişte, inventar vechi nr. 12/1836, nenume
rotat. 

10. Arh. St. Tirgovişte, Primlrla Tirgovişte, dos. 14/844 nenumerotat. 
11. Arh. St. Tîrgovişte, Pnmăria Tlrgovlşte dosar numAr vechi 1/1848, nenume

rc;itat. 
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Din această notă se vede că drumul „care merge şi la Ploieşti" 
deci şi spre Buzău, ieşea din oraş pe la bariera de la moara Hiatu, în 
prezent fabrica de pline Dîmboviţa, dar o altă relatare din 1852, cînd 
se aflau 8 bariere, din care 5 funcţionau cu căpitani de bariere, indică în 
afară de cea de „la poşte, din drumul Bucureştilor" o l,,ată barieră „la 
bulgari, din drumul Ploieştilor". Peste cîteva luni cefe" două bariere se 
contopeau în una singură „mai înăuntru de poştie, unde să unesc aceste 
două drumuri", dar căpitanul de barieră se plîngea că unii călători se 
strecurau fără a trece prin barieră, pe, un drum ce „este pă la spatele 
cumpenii, pă alături cu casa lui Ion din Zalhana, ce să numeşte din ve
chilne drumul Ploieştilor". Bariera rămînea însă pe ·acelaşi loc şi se va 
ITCI!îff~it bariera drumului Bucureştilor, deşi funcţiona şi 
pentru drumul Ploieştilor. 12 După instalarea celor 60 de familii de la 
Băleni Sîrbi în 1852-1853, drumul Ploieştilor îşi schimbă numele în 
uliţa Ploieştilor, pe care cădeau perpendicular cele două uliţe cu casele 
noilor orăşeni, bălenari de origine bulgărească. Notăm că trecerea peste 
riul Ialomiţa, atît pentru călătorii care foloseau bariera de la moara 
Hiatu cît şi pentru cei care mergeau prin bariera Bucureştilor se făcea 
prin vad, deoarece nu existau poduri la nici unul din aceste drumuri. 
Singurul pod peste Ialomiţa era pe vremea reşedinţei voievodale de la 
Tirgovişte, cel din dreptul Porţii vînotorilor Dealului, iar de la 1837 po
dul de la capătul străzii Mihai Bravu~ singurul chre putea fi folosit cînd 
veneau apele mari. în concluzie poarta cetăţii Tîrgovişte dinspre răsă
ritul oraşului, de la capătul sud-estic al Uliţei mari numită şi poarta 
sîrbilor, după numele mahalalei vecine a purtat în secolul al XVII-iea pe 
vremea domnului Matei Basarab şi a domnilor următori numele de Poar
ta Bucureştilor, după cum la Bucureşti, Calea Griviţei a purtat pînă în 
secolul trecut numele de Uliţa Tîrgoviştei şi bariera Tîrgoviştei. Spre 
această poartă se îndreptau isnafurile cupeţilor ţarigrădeni, greci în
general, care nu erau numaidecit de la Ţarigrad, grupaţi în jurul Bise
ricii grecilor, după care s-a numit şi mahalaua grecilor din centrul ora
şului. Temeliile acestei biserici au fost dezvelite lingă primăria oraşului 
<:u ocazia unor lucrări edilitare. Biserica exista în a doua jumătate a sec. 
ai XVI-lea şi în sec. al XVII-lea(dar dispăruse în sec. al XIX-iea, şi nu 
este amintită nici de lista publicată în Istoria Ţării Româneşti de Mihai 
Cantacuzino tipărită de fraţii Tunusli în 1806, fapt care arată că nu mai 
era în fiinţă în a doua jumătate a sec. al XVIII-iea, dacă nu cumva era 
socotită între cele 8 biserici din care „3 pustii şi alte 5 fără nume". S-a 
păstrat însă numele de mahalaua grecilor pînă în sec. al XIX-iea. Casa în 
care a funcţionat primul sediu propriu al primăriei şi cu locul din jur, 
pe care se afla biserica grecilor, au fost cumpărate de la Polizache Pana
iot de origine gercească. 

Celelalte isnafuri negustoreşti erau formate de veneţieni şi genovezi. 
Aceştia "veneţieni" erau mai curînd raguzani care îşi dădeau acest nume 
datorită îndelungatei dominaţii veneţiene asupra Raguzei, ceea ce con-
5 tituie şi un indiciu al vechimii lor la Tirgovişte. Cît despre genovezi, 

12. Arh. St. Tirgovişte, Primăria Tirgovişte, dos. vechi, nr. 73/1852. 
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existenţa lor la Tirgovişte este confirmată din anul 1572 de Pierre 
1.escalopier.13 ~'I 

Pastorala nu aminteşte pe negustorii locali, care probabil nu formau 
un isnaf aparte, dar care erau grupaţi în aceeaşi parte a oraşului, 
în Tîrgul de Jos, în jurul „Bisericii neguţătorilor" cum o numea Paul din 
Alep, restaurată pe vremea domnului Matei Basarab şi la a cărei consa
crare participa patriarhul Macarie la 2 aprilie 1654. Insistăm asupra lo
calizărilor structurii social-economice a populaţiei oraşului din pastorală, 
care corespunde cu repartizarea demografică indicată de alte documente 
şi de tradiţie. 

După descrierea pastoralei; procesiunea s-a îndreptat de la Dîm
boviţa „către Poarta Argeşului pren a Dolgopolului" ceea ce însemnează 
că a intrat în oraş prin poarta Cîmpulungului şi s-a îndreptat către cea 
a Argeşului. S-ar părea că există o inadvertenţă, deoarece pentru cine 
vine spre Tîrgovişte de la Dîmboviţa era mai aproape Poarta Argeşului 
decit cea a Cîmpulungului. ln realitate itinerarul procesiunii fusese sta
bilit de către clericii organizatori pe traseul indicat. direcţia forţei Arg2-
şului fiind totodată şi cea a Mitropoliei, unde se termina itTnerariif pro
cesiunii. Astfel, dacă s-ar fi intrat în oraş direct pe Poarta Argeşului şi 
s-ar fi îndreptat spre Mitropolie rămînea o întinsă parte din oraş necu
prinsă în planJJl procesiunii, care urmărea o cit mai largă mobilizare a 
populaţiei sau(dacă s-ar fi îndreptat spre Poarta Cîmpulungului după ce 
s-ar fi intrat în oraş pe Poarta ArgeşuluiU-ar fi făcut un drum prea lung 
~i cu o întoarcere spre mitropolie pe acelaşi cale. 

Şi această parte a oraşului este amintită cu specificul ei ; aici 
f-.<' afla .. gloata den tîrgul nordului i al pristavurilor, (care) au căzut cu 
!P.aţa la pămînt şi se rugară". Era deci zi de tîrg, tirgul săptămînal de 
iiec;-irc joi. tirgul norodului. al ţăranilor mai ales, care veneau din satele 
Dimboviţci şi ale judeţelor vecine îndeosebi ale celor de la şes. care 
aduceau cereale şi vite pentru schimb cu produsele zonei de dealuri : 
v;ir. piatră. zcghi. fote, fructe, vin şi ţuică. La aceste tîrguri pristavii 
domneşti strigau în gura mare, în auzul tuturor, ultimele porunci dom
neşti. 

Pastorala este primul document care menţionează acest tîrg şi-l 
lccalizcază în această parte a oraşului/deşi existenţa lui va fi fost cu mult 
mai veche. cel puţin de la intensificarea relaţiilor negustoreşti cu Braşo
,·ul. din a doua jumătate a secolului al XIV-lea şi va fi fost organizat 
după modelul acestuia şi în aceleaşi zile ale săptămînii, joia şi vinerea, 
cum se va organiza mai apoi şi la Bucureşti. După închiderea oraşului 
prin fortificaţia lui Matei Basarab, tîrgul va primi denumirea de Tîrgul 
de afară, în opoziţie cu Tîrgul dinăuntru, aceasta din urmă dezvoltîndu-se 
din Tirgul de jos, din jos de Curtea domnească, pe Uliţa mare, extins 
cu timpul spre Mitropolie cu centrul la Biserica Tîrgului şi Uliţa tîrgu
Jui ca arteră principală. T'irgul de afară se afla în prima jumătate a sec. 
ar XIX-lea lingă Poarta Cîmpulungului în afara Şanţului cetăţii, pe. 
1:.tura dinspre nord a drumului Cimpulungului şi a înglobat cu timpul 

13. Chronica Valachica, Tirgovişte 1973, p. 100. 
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Tîrgul de sus care nu mai funcţiona de la sfîrşitul sec. al XVII-lea. i'i 
Dacă la începutul funcţionării lui, Tîrgul de sus a putut fi folosit 

şi de tîrgul săptămînal, cel puţin într-o margine a „pieţei", marginea 
dinspre sud a acestuia, cu timpul, din cauza construcţiilor de prăvălii 
noi, spaţiul vechiului tîrg a ajuns neîncăpător şi a fost deplasat în a
ceeaşi direcţie, circumscriindu-i-se un spaţiu propriu la marginea de 
sud a oraşului. Aşa s-ar putea explica întinderea oraşului în această 
direcţie, mai veche decît extinderea din afara Şanţului cetăţii pe direc
ţia Căii Cîmpulungului. In acest sens pLdează şi arcuirea actualei 
străzi a Liniştei de la strada Cetăţii pînă în strada Al. I. Cuza, care pe 
de? o parte asigura ieşirea. ei în faţa porţii Argeşului, respectiv a barierii 
Drumului Găeştilor iar pe de alta urma traseul marginei tîrgului săptă
rnînal. 

Pastorala mitropolitului Ştefan indică tocmai aici locul „tîrgului 
norodului i al cristavurilgr:', după ce procesiunea a intrat pe poarta ..... 
Cîmpulungului şi s-a îndreptat spre poarta Argeşului prin interiorul 
oraşului. Tîrgul săptămînal se afla la datp. ceea în oraş, înăuntru forti
ficaţiei Şanţului cetăţii. Mai tîrziu, din aceleaşi motive ale îngustării 
locului unde se desfăşura tîrgul, prin înmulţirea proprietăţilor particulare 
din jur, locul tîrgului săptămînal s-a întins şi în afara Şanţului cetăţii, 
pe terenul obştesc al moşiei oraşului, unde se putea întinde oricît ar fi 
cerut trebuinţa, denumindu-se astfel Tîrgul de afară. Există de altfel şi 
u informaţie documentară în acest sens. în inventarul moştenirii lui 
Nicolae Ciocîrlan de la mijlocul secolului trecut, printre alte bunuri se 
înregistrau şi „lei 5500 - grădina de la tîrgul vechi dă afară, cu han 
lc1 drum, grajd, şopron şi celelalte împrejmuiri". Localizarea grădinii şi 
a hanului Ciocîrlan nu este greu de precizat. întregul complex se afla 
în afara Şanţului cetăţii, între actualul bulevard al Castanilor şi strada 
Al. I. Cuza. Oamenii mai în vîrstă îşi amintesc de construcţiile vechi 
existente acolo. Grădina era un loc de atracţie foarte popular în sec. al 
XIX-lea, cu scrîncioburi, căluşei şi alte distracţii. Deci nu poate fi vorba 
de o altă grădină şi de un alt han în afară de cele de obşte cunoscute. 
Chiar strada Al. I. Cuza a purtat multă vreme numele de strada Ciocîr
lcm. După termenii inventarului funcţionarea acestui han trebuie să fi 
început încă de cînd exista Tîrgul de afară pe acest loc. în 1854 se vindea 
l<~ ~:zat _lui Ion Cătuneanu şi de atunci a trecut prin mai multe stăpîniri 
pma m zilele noastre. 

Indicaţia unui tîrg mai vechi de afară arată clar că a existat mai 
înaintea celui de la poarta Cîmpulungului un alt tîrg de afară, cel 
descris mai sus, în dreptul actualului spital judeţean, înăuntrul şi apoi 
în afara Şanţului cetăţii în sec. al XVII-lea şi probabil mai dinainte pînă 
pe la mijlocul sec. al XVIII-lea, cînd va fi fost mutat lingă Poarta Cîm
pulungului. Pentru extinderea acestui tîrg s-a nivelat desigur valul Şan-
ţului cetăţii în dreptul actualei străzi Vînători. 

14. Cf. M. Oproiu, Aspecte ale comerţului tîrgoviştean (1600-1714). Tirgul de Sus 
şi Tîrgul de Jos, în Archiva Valachica Tîrgovişte. 1976, p. 131-133. 
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In j~rnalul deputaţilor de mahalale din 17 septembrie 1844 se 
stabilea ca una din cele şase bariere ale 0r-aşului să fie „în dreptul _ha
nului Elenchii Ciocîrlănoaii şi bariera aceştii uliţi să se aşeze în gura 
Şanţului cetăţii". Tot aici era amintită cea de a şasea barieră şi în con
tractul pe 1844-1845 pentru t.axarea vitelor ce intrau _în oraş la „hanul 
medelniceresii Elenca Ciocîrlan, la drumul Găeştilor şi al poştii", căpita
nul barierii stabilindu-şi sediul chiar în hanul Ciocirlan. 

Aşadar, socotim că sînt suficiente argumente care demonstrează 
existenţa Porţii Argeşului în această parte a oraşului ia Şanţul cetăţii, 
care nu poate fi confundată cu Poarta Bucureştilor şi cu atit mai puţin 
cu cea a Cîmpulungului. La data construcţiei •fortificaţiei cetăţii Tîrgo

viştei (1645) oraşul era întins în lungul rîului Ialomiţa, de la gara Teiş 
pină la piaţa 23 August. mărginit spre nord de Iazul morilor, iar spre 
sud inaintind cu un vîrf pînă aproape de hanul Ciocîrlan. ln dreapta 
uliţii Argeşului construcţiile de noi locuinţe şi prăvălii au fost atrase de 
tirgul săptăminal pe cind in stînga a rămas o întinsă suprafaţă neconstru
ită ... mai virtos de 30 pogoane de loc slobod", al obştii oraşului, afară de 
grădinile împrejmuite particulare. Am urmărit lucrările de canalizare de 
pe strada Al. I. Cuza şi b-dul Castanilor în dreptul Şanţului cetăţii şi nu 
s-a intilnit nici o urmă de poartă. Actuala stradă Al. I. Cuza trece peste 
Şanţul cetăţii pe deasupra locului unde a fost bastionul care apăra a
ceastă poartă. aşa incit construcţia respectivă trebuie să fi fost mai sus 
cam prin dreptul actualei străzi Vînători. 

Cea de a cincea poartă era cea a Cimpulungului indicată de __pos
tcrală cu denumirea slavă „a Dolgopolului". Era totodată şi poarta Bra
~ovului. Existenţa ei nu mai poate fi pusă la îndoială deoarece temeliile 
şi părţile inferioare ale zidurilor au fost descoperite cu ocazia lucrărilor 
de canalizare pe strada Cimpulungului în anii 1965-1966. Turnul porţii 
a primit o restaurare pe vremea domnului Constantin Brîncoveanu, după 
cum arată faţadele zidurilor şi mai ales întăritura arcului dublau de la 
mijlocul construcţiei. 

Mutarea tirgului de afară de la Poarta Argeşului la cea a Cîmpu
lungului a făcut să crească interesul orăşenilor pentru locurile din jur 
unde ~i-au construit case şi prăvălii, mai ales în continuarea Uliţiei 

Cimpulungului. Tirgoveţii au construit în 1832-1833 o biserică a cartie
rului nou, cunoscută mai ales sub numele de Biserica de la Oborul vechii. 

Cind se măsura perimetrul oraşului în vederea stabilirii barierelor, 
magistratul explica Vorniciei dinăuntru : ,,tot în partea dăspre apus, 
spre Dirnboviţa, unde este şi Tirgul de afară, păste şanţ, este o a patra 
parte din case şi prăvălii din cîte pot fi înăuntru oraşului" şi obţinea să 

fie incluse în cuprinsul oraşului, aşa;indu-se bariera nu la Şanţul cetăţii, 
Ja cişmeaua Tirgului de afară, ci la ultima casă de pe Calea Cîmpulun
gului, a lui Ioniţă Ciufu, care din 1852 era şi căpitanul barierii. Identi
ficarea Porţii Cîmpulungulu.i, respectiv a Dolgopolului cu urmele desco
perite in 1965-1966 este mai clară, atit prin direcţia drumuluy,ţ:ît şi prin 
tradiţia denumirii ei. 
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în concluzie, sîntem de părere că au existat cinci porţi la cetatea 
Tîrgoviştei din care cea a vînătorilor Dealului, era Rezervată la dispozi
ţia curţii domneşti. Porţile cetăţii erau dispuse după cele patru puncte 
cardinale, ca la mai toate fortificaţiile de zid cu suprafeţe mari : Poarta 
Bucureştilor spre răsărit, a Argeşului spre miază-zi, a Cîmpulungului 
spre apus, şi a Buzăului spre nord-est. Ieşirile şi intrările în oraş se 
făceau numai prin aceste porţi care asigurau trecerea pe pont-levis-uri 
a şanţului cu apă permanent curgătoare de jur-împrejurul cetăţii. De
numirea porţilor din Pastorala mitropolitului Ştefan în număr de cinci 
corespunde direcţiilor drumurilor principale care legau Tîrgoviştea cu 
restul ţării iar descrierea participanţilor la procesiune reprezintă a ima
gine aproape completă a specificului social-economic al cartiereÎor ora
şului. 

Fireşte că autenticitatea documentului nu poate fi stabilită cu 
precizie decît prin analiza ştiinţifică şi tehnică a originalului, despre care 
nu se ştie dacă va mai fi vreodată găsit. 
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